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WK-01.00.00  WSTĘP 
WK-01.01.00  PRZEDMIOT I ZAKRES SPECYFIKACJI 

Niniejsza specyfikacja jest zestawieniem wymagań technicznych jakie winien spełnić 
Wykonawca przy realizacji kontraktu na przedmiotową budowę. Specyfikację naleŜy 
rozpatrywać łącznie z rysunkami, kosztorysem, innymi dokumentami opisującymi  inwestycję 
i stanowi integralną część dokumentów kontraktowych. Wszelkie rozwiązania techniczne 
związane z prawidłową realizacją budowy i przekazaniem obiektu Inwestorowi a nie zawarte 
w dokumentacji winne być wykonane zgodnie z obowiązującymi w budownictwie normami i  
sztuką budowlaną.  Roboty nie ujęte w dokumentacji, a wynikające z technologii budowy, 
zastosowania materiałów lub montaŜu urządzeń winny być uwzględnione w kosztorysie 
ofertowym Wykonawcy. Brak ich wyszczególnienia w dokumentacji nie jest podstawą do 
roszczeń finansowych Wykonawcy w stosunku do Inwestora lub Biura Projektów. Dodatkowe 
wyjaśnienia związane z realizacją przedsięwzięcia biuro projektów  moŜe sporządzić  na 
podstawie odrębnej umowy z Wykonawcą w postaci rysunków roboczych i nadzorów 
technicznych w trakcie trwania realizacji inwestycji. Zmiany w przyjętych rozwiązaniach 
technicznych lub zastosowanych materiałach muszą zostać zatwierdzone przez projektanta. 
Ewentualne zmiany dokonane bez w/w uzgodnień mogą stanowić podstawę do wstrzymania 
budowy na wniosek Biura Projektów. Wykonawca jest całkowicie odpowiedzialny za 
sprawdzenie zakresu prac, ilości materiałów i urządzeń zgodnie z dokumentacją na etapie 
przetargu. W razie wystąpienia niezgodności opisu technicznego z dokumentacją rysunkową 
Wykonawca powinien zwrócić się pisemnie do biura projektów celem wyjaśnienia 
rozbieŜności. Zasada powyŜsza obowiązuje przy wyjaśnianiu wszelkich wątpliwości 
związanych z niniejszą dokumentacją. NaleŜy przestrzegać narzuconych wymiarów 
liniowych. 

 
WK-01.02.00  PRZEKAZANIE TERENU BUDOWY. 

Zamawiający w ustalonym terminie przekaŜe Wykonawcy teren budowy wraz z 
wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. 
 
WK-02.00.00  MATERIAŁY 
WK-02.01.00  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót powinny odpowiadać, co do jakości 
wymogom wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie, określonym w 
art. 10 ustawy Prawo budowlane, wymaganiom Projektu Wykonawczego i przedmiaru robót, 
wymaganiom specyfikacji istotnych warunków zamówienia i przyjętym w ofercie 
rozwiązaniom technicznym. Na kaŜde Ŝądanie Zamawiającego (Inspektora nadzoru – 
posiadającego uprawnienia do prowadzenia i nadzorowania w zakresie robót instalacyjnych) 
Wykonawca obowiązany jest okazać w stosunku do wskazanych materiałów: certyfikat na 
znak bezpieczeństwa, deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub 
aprobatą techniczną. 
Wszystkie materiały i urządzenia uŜyte do wykonania instalacji muszą posiadać świadectwa 
dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie, a przy ich stosowaniu muszą być 
spełnione zasady określone w załącznikach do tych dokumentów.  
Wymagania do materiałów wyszczególnionych w publikowanych katalogach. 
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Do materiałów wyszczególnionych w obowiązujących i publikowanych katalogach (KNNR, 
KNR, KNRW, KSNR, KNP, ORGBUD i innych katalogach) naleŜy stosować zasady 
określone w załoŜeniach ogólnych i szczegółowych katalogów. W szczególności naleŜy 
stosować warunki i normy tam wskazane. 
 
WK-03.00.00  SPRZĘT 

Do wykonania robót Wykonawca jest zobowiązany zastosować sprzęt i maszyny 
właściwe dla danego rodzaju robót, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót. Nakłady pracy sprzętu winny wynikać z katalogów nakładów 
rzeczowych, z uwzględnieniem załoŜeń ogólnych i szczegółowych. 
Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy nie 
zostaną nie dopuszczone do robót przez Inspektora Nadzoru. 
 
WK-04.00.00  TRANSPORT 

Środki transportu technologicznego i zewnętrznego winny być dobrane przy 
uwzględnieniu przeciętnej organizacji pracy i wynikać z projektu organizacji budowy. 
 
WK-05.00.00  WYKONANIE ROBÓT 
WK-05.01.00   ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 
WK-05.01.01   DemontaŜ instalacji 

Po zdemontowaniu istniejących przewodów, przyborów i armatury, materiały przekazać 
na wskazane przez inwestora miejsce. Materiały nie zniszczone przy demontaŜu pozostawić 
jako elementy zamienne. 

 
WK-05.01.02   Wykonanie bruzd, otworów, zamurowanie 

Przed rozpoczęciem wykonywania właściwych prac instalacyjnych naleŜy wykonać 
prace przygotowawcze m. in. wykonanie bruzd, otworów w celu demontaŜu istniejących 
instalacji oraz ułoŜeniu nowych a następnie zamurowanie. Wykonanie bruzd, otworów 
wykonać ręcznie względnie mechanicznie. 

 
WK-05.02.00  KANALIZACJA SANITARNA 
WK-05.02.01  Przewody kanalizacyjne 

Kanalizację sanitarną naleŜy wykonać z rur HT/PVC. Przewody kanalizacyjne naleŜy 
układać równolegle lub prostopadle do ścian pomieszczeń. Połączenia kielichowe naleŜy 
wykonywać przy uŜyciu pierścienia gumowego o średnicy dostosowanej do zewnętrznej 
średnicy rury. 
Kanalizację pod stropami pomieszczeń uŜytkowych t.j.  poziome odcinki łączące piony, oraz 
odpływy z przyborów sanitarnych i technologicznych (za wyjątkiem odpływów z kratek 
porządkowych), naleŜy wykonać w izolacji akustycznej z wełny mineralnej. 
Bosy koniec rury, sfazowany pod kątem 15-20°, naleŜy wsunąć do kielicha przy uŜyciu pasty 
poślizgowej, tak aby odległość między nim i podstawą kielicha wynosiła 0-1,0 cm. Minimalne 
średnice poziomych przewodów kanalizacyjnych powinny wynosić: 
-  Φ100 mm - od pojedynczych misek ustępowych, wpustów piwnicznych oraz przyborów 

kanalizacyjnych w kuchniach, łazienkach, 
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Minimalne średnice pionowych przewodów spustowych i ich podejść do przyborów 
sanitarnych powinny wynosić: 
-   Φ40 mm od pojedynczej umywalki lub pisuaru przy podejściu do 1.0 m od pionu, 
-  Φ50 mm od pojedynczego zlewu, zmywaka, umywalki, zlewozmywaka, wanny, pisuaru, 

wpustu podłogowego, 
-  Φ75 mm od kilku zlewów, zmywaków, zlewozmywaków, wanien, pisuarów, umywalek, 

wpustów podłogowych 
-    Φ100 mm od pojedynczej lub kilku misek ustępowych. 
Najmniejsze dopuszczalne spadki poziomych przewodów kanalizacyjnych w zaleŜności od 
średnicy przewodu wynoszą: 
-    dla przewodu o średnicy Φ100 mm -  2,5%, 
-     jw., lecz Φ150 mm  - 1,5% 
Dopuszczalne odchylenia od spadków przewodów poziomych, załoŜonych w projekcie 
technicznym, mogą wynosić ± 10%. Spadki podejść kanalizacyjnych wynikają z 
zastosowanych trójników łączących podejście kanalizacyjne z przewodem spustowym 
(pionem) i z zasady osiowego montaŜu elementów przewodów. 
Odgałęzienia przewodów odpływowych (poziomów) powinny być wykonane za pomocą 
trójników o kącie rozwarcia nie większym niŜ 45°. 
Mocowanie rur przy pomocy obejm zaciskowych z regulacją. Mocowanie do ścian i stropów 
przy pomocy kołków rozporowych. Wszystkie obejmy muszą być wyposaŜone w izolację 
akustyczną. 

Przejścia, przepusty i piony instalacyjne przechodzące przez ściany i stropy (oddzielenia 

 przeciwpoŜarowe – granice stref poŜarowych), będą zabezpieczone  

 poŜarowo uszczelnieniami o odporności ogniowej jak dany element budowlany; 

 Zabezpieczenia rur palnych  

Przejścia rur palnych przez przegrody budowlane (ściany i stropy) stanowiące granice stref 

poŜarowych naleŜy zabezpieczyć w zaleŜności od ich średnicy zewnętrznej: 

- opaskami ogniochronnymi CP 648-S/E od 0 mm do 160 mm  

 
WK-05.02.02  Przybory sanitarne 

Urządzenia sanitarne będą koloru białego, pierwszej jakości. Urządzenia naleŜy 
montować do ścian pomieszczeń. WyposaŜenie takie jak WC lub brodzik naleŜy montować 
na podkładce z miękkiego tworzywa sztucznego o grubości 5 mm. Brodzik naleŜy odizolować 
od ścian przez zastosowanie uszczelki piankowej samoprzylepnej pomiędzy urządzeniem i 
ścianą. Uszczelka silikonowa na styku urządzeń z wszelkimi przegrodami wykonana zostanie 
po wykonaniu wykładzin ściennych.  
Podłączenia do instalacji naleŜy wykonać w sposób umoŜliwiający łatwy demontaŜ. 

Umywalki przy ściankach gipsowo – kartonowych naleŜy wykonać na elementach 
montaŜowych dla umywalek. 
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WK-05.03.00  INSTALACJA WODOCIĄGOWA 
WK-05.03.01  Rurociągi  
Projektowane przybory podłączone będą do istniejących przewodów wody zimnej i ciepłej. 

Przewody pionowe i poziome pod stropem, projektuje się rur z polipropylenu PP stabi a 

podejścia do przyborów z PP standard prowadzone będą w bruzdach ściennych. 

Na kaŜdym zasilaniu węzła sanitarnego zostaną zamontowane zawóry odcinające a pod 

umywalkami i zlewozmywakami – zawory kątowe.  

Zawory odcinające będą montowane we wnękach zamykanych drzwiczkami ( zestaw 

drzwiczek w projekcie architektury) lub jako zawory podtynkowe - na wysokości ok. 30 cm 

nad posadzką. 

Przewody naleŜy wykonać pod tynkiem w izolacji termicznej. Grubość izolacji – zgodnie z 

Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.11.2008 r. zawierające rozporządzenie w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, 

Załącznik nr 2”Wymagania izolacyjności cieplnej i inne wymagania związane z 

oszczędnością energii”, pkt.1.5: Izolacja cieplna przewodów rozdzielczych i komponentów w 

instalacjach centralnego ogrzewania, ciepłej wody uŜytkowej (w tym przewodów 

cyrkulacyjnych), instalacji chłodu i ogrzewania powietrznego powinna spełniać następujące 

wymagania minimalne określone w poniŜszej tabeli: 
L.P. Średnica przewodu Grubość izolacji cieplnej (0,035 

W/m*K) 
1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 
2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 
3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 

mm 
Równa średnicy wewnętrznej rury 

Ochronę wewnętrzną p.poŜ. III  piętra zapewnią hydranty HP25 . 
Przewody wodociągowe powinny być układane w kierunkach prostopadłych i równoległych 
do ścian. Wszelkie przejścia rur przez stropy, ściany nośne i działowe naleŜy wykonać w 
rurach osłonowych wystających poza przegrodę ~20 mm, a powstałą przestrzeń wypełnić 
pianką poliuretanową lub wełną mineralną zamykając ją szczelnie od stron zewnętrznych co 
najmniej 4 mm warstwą niehigroskopijnej masy (np. silikon). 
Średnice rur osłonowych muszą uwzględniać średnicę przewodu + grubość izolacji + co 
najmniej 20 mm wolnej przestrzeni na wypełnienie pianką. Przepusty instalacyjne w ścianie 
lub stropie oddzielenia przeciwpoŜarowego powinny mieć odporność ogniową równą 
odporności ogniowej tego oddzielenia. Spadki przewodów powinny zapewniać moŜliwość 
odwodnienia instalacji w jednym lub kilku punktach oraz moŜliwość odpowietrzenia przez 
najwyŜej połoŜone punkty czerpalne. Pionowe przewody spustowe powinny być układane 
pionowo. Dla ominięcia przeszkód dopuszcza się stosowanie odsadzek, z tym Ŝe przy 
większej długości odsunięcia pionu (ponad 0,9 m) odcinek odsadzki powinien być nachylony 
do pionu pod kątem nie mniejszym od 45°. 
Zmiany kierunków prowadzenia przewodów naleŜy wykonywać przy uŜyciu łączników.  
Przewody wodociągowe mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych, przy 
czym naleŜy zapewnić dostęp do wszystkich zaworów odcinających odgałęzienia. 
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Przewody w bruzdach powinny mieć izolację cieplną oraz powietrzną nie mniejszą niŜ 2 cm. 
Niedopuszczalne jest wypełnienie przestrzeni bruzd materiałami budowlanymi; zakrycie 
bruzd powinno nastąpić po dokonaniu odbioru częściowego instalacji wodociągowej. 
Powierzchnia przewodów ciepłej i zimnej wody prowadzonych w bruzdach powinna być 
zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzd przez owinięcie papierem. 
Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyŜej przewodów elektrycznych. 
Odległość zewnętrznej powierzchni rury wodociągowej lub jej izolacji od ściany, stropu albo 
podłogi powinna wynosić co najmniej:  

� dla przewodów średnicy Φ25 mm - 3 cm  
� jw., lecz  Φ32 ÷ 50 mm   - 5 cm,  

Minimalne odległości przewodów wody zimnej i ciepłej od przewodów elektrycznych powinny 
wynosić 10 cm.  
Przewody naleŜy mocować do elementów konstrukcji budynków za pomocą uchwytów lub 
wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić  łatwy i trwały montaŜ 
instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań 
i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. Pomiędzy przewodem a obejmą 
uchwytu lub wspornika naleŜy stosować podkładki elastyczne. Konstrukcja uchwytów 
stosowanych do mocowania przewodów poziomych powinna zapewniać swobodne 
przesuwanie się rur. Podejścia wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy 
punktach poboru wody. 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. (Dz. U. Nr 75 z dn. 

15.06.2002 r.) w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie, § 120.pkt.2 – instalacja ciepłej wody powinna zapewniać uzyskanie w punktach 

czerpalnych temperatury wody nie niŜszej niŜ 55°C i nie wy Ŝszej niŜ 60°C, przy czym 

instalacja ta powinna umoŜliwić przeprowadzanie jej okresowej dezynfekcji termicznej przy 

temperaturze wody nie niŜszej niŜ  70°C. 

NaleŜy prowadzić kontrolowane przegrzewy aby zabezpieczyć przed poparzeniem 

uŜytkowników. 
 
WK-05.03.02  Armatura 

Armatura musi odpowiadać wymaganiom przepisów, w szczególności w zakresie 
poziomu hałasu oraz odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) danej instalacji. 
Przy węzłach sanitarnych, na przewodach ciepłej i zimnej wody naleŜy montować zawory 
odcinające. 
Zawory odcinające będą montowane we wnękach zamykanych drzwiczkami lub jako zawory 
podtynkowe - na wysokości ok. 30 cm nad posadzką. 
 
WK-05.03.03   Baterie  

Przy umywalkach i zlewozmywakach naleŜy montować baterie stojące. Przy zlewie 
gospodarczym - baterie ścienne. Przy umywalkach dla niepełnosprawnych i śluzach -  
baterie stojące bezdotykowe. Przy natryskach  - baterie ścienne - 1,15 m nad posadzką 
brodzika, licząc od wylotów osi podejść czerpalnych. Do baterii i zaworów czerpalnych 
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stojących naleŜy stosować łączniki elastyczne, ograniczające rozchodzenie się hałasu i 
drgań powodowanych działaniem tej armatury. 
Przy montaŜu baterii natryskowych na ściankach gipsowo – kartonowych stosować stelaŜe 
do baterii. 
 
WK-05.03.04  Płukanie instalacji i próba ciśnieniowa 

Po wykonaniu instalacji naleŜy przeprowadzić 3-krotne, etapowe płukanie instalacji tzn., 
płukanie , które naleŜy wykonać z pominięciem urządzeń technologicznych takich jak 
armatura regulacyjna, które mogą ulec zanieczyszczeniu co spowoduje konieczność 
wykonania kosztownej ich konserwacji. Etapowe płukanie oznacza przerwanie czynności , 
gruntowne wyczyszczenie elementów instalacji, gdzie zostały zatrzymane lub osadziły się 
zanieczyszczenia i wznowienie czynności płukania. Prędkość przepływu wody powinna być 
większa niŜ 2,5 m/s. Płukanie naleŜy wykonać w obecności Inspektora Nadzoru oraz 
sporządzić stosowny protokół. 
Instalację wody ciepłej i zimnej naleŜy poddać badaniom na szczelność. Badania szczelności 
urządzeń naleŜy wykonywać w temperaturze powietrza wewnętrznego powyŜej 0°C. 
Instalacja wodociągowa przy ciśnieniu próbnym równym 1,5 krotnej wartości ciśnienia  
roboczego, lecz nie mniejszym niŜ 0,9 MPa nie powinna wykazywać przecieków na 
przewodach, armaturze przelotowo - regulacyjnej i połączeniach. Instalację uwaŜa się za 
szczelną, jeŜeli manometr w ciągu 20 min nie wykazuje spadku ciśnienia. Badanie instalacji 
ciepłej wody naleŜy wykonać dwukrotnie: raz napełniając instalację wodą zimną, drugi raz 
wodą o temperaturze 55°C. Podczas drugiej próby nale Ŝy sprawdzić zachowanie się 
wydłuŜek, punktów stałych i przesuwnych. Próbę szczelności na gorąco przeprowadzamy na 
ciśnienie wodociągowe. Instalację wody ciepłej i zimnej naleŜy poddać badaniom na 
szczelność. 
Wszystkie próby ciśnieniowe przeprowadzić w obecności Inspektora Nadzoru z 
potwierdzeniem w Dzienniku Budowy. 
WK-05.03.05  Izolacja rurociągów 

W zakresie izolacji termicznych naleŜy stosować normy obowiązujące w Polsce w 
szczególności – PN-B-02421:2000. Dodatkowo naleŜy przestrzegać zaleceń normy DIN 
4108 Izolacja w budownictwie oraz pozostałe normy DIN w ich najnowszej wersji. NaleŜy 
stosować materiały najwyŜszej jakości  od jednego producenta w jak największym zakresie.  
Zapewnić materiały izolacyjne zgodne z wymaganiami im stawianymi.  
Mogą być zastosowane inne podobne materiały jeśli mają pisemne świadectwa równo-
rzędności lub lepszej jakości od specyfikowanych. NaleŜy równieŜ izolować armaturę. 
 
WK-05.04.00   UWAGI OGÓLNE 
WK-05.04.01   Ogólne warunki wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 
projektową, wymaganiami niniejszej specyfikacji,  projektu organizacji robót oraz poleceniami 
Zamawiającego. 
Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji  
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projektowej, w specyfikacji, a takŜe w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji 
Zamawiający  uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące 
przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 
naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozwaŜaną kwestię 
Polecenia Zamawiającego będą wykonywane nie później niŜ w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki 
finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 
Prace prowadzone są na czynnym obiekcie, w związku z czym : 
-    obowiązuje cisza nocna w godz. 22 – 6 .Wykonawca moŜe prowadzić prace w godzinach 

nocnych tylko po uzyskaniu pisemnej zgody Zamawiającego. 
-    Wykonawca nie moŜe korzystać w celach transportu materiałów z wind osobowych, 
-  Wykonawca ograniczy do minimum uciąŜliwości wynikające z prowadzonych prac dla 

czynnych oddziałów, 
− Wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania przepisów obowiązujących na terenie 

Zakładu. 
WK-05.04.02  Uwagi i zalecenia  dla inwestora i wykonawcy 

Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca instalacji zobowiązany jest do 
szczegółowego zapoznania się z projektem (częścią opisową, graficzną oraz kosztorysową) i 
specyfikacją. Wszelkie uwagi i ewentualne zastrzeŜenia do PW naleŜy bezwzględnie wnieść 
przed przystąpieniem do wykonywania robót. Wykonawca zobowiązany jest wnieść 
ewentualne uwagi i zastrzeŜenia w formie pisemnej (za potwierdzeniem odbioru) do 
Inwestora, lub bezpośrednio do Biura Projektowego. 
Zakup waŜniejszych urządzeń musi być poprzedzony: 
- kontrolą zgodności z PW wszystkich parametrów technicznych, 
- kontrolą miejsca zabudowy urządzenia, 
- przygotowaniem miejsca składowania. 
Przy składaniu zamówienia na urządzenia technologiczne naleŜy bezwzględnie zobowiązać 
dostawcę - producenta urządzeń do przeprowadzenia kontroli i potwierdzenia parametrów 
technicznych (ciśnień, temperatur roboczych, ciśnień i temperatur dopuszczalnych,  
zabezpieczeń, wymiarów, cięŜaru, itp.) oraz zgodności z PW miejsca i sposobu ich montaŜu. 
W przypadku urządzeń o znaczeniu strategicznym (urządzenia AKPiAR itp.) przeprowadzić 
naleŜy koordynację międzybranŜową (dostawców, wykonawców) w celu zapewnienia 
prawidłowej realizacji inwestycji. 
Wszystkie dostarczane urządzenia muszą posiadać wymaganą dokumentację – DTR , oraz 
w zaleŜności od urządzenia wymaganą np. przez UDT dokumentację odbiorową, Atest 
Higieniczny, znak bezpieczeństwa „B”. 
W przypadku zaistnienia niezgodności technicznych lub kosztorysowych z PW lub 
wprowadzania zmian naleŜy bezwzględnie informować Inwestora i Biuro Projektowe. 
Wykonawca zobowiązany jest kontrolować na bieŜąco jakość robót i usuwać usterki, 
utrzymywać ład i porządek na stanowisku pracy, zagospodarować odpady. 
Całość robót, montaŜ, wykonanie stosownych prób, rozruch i odbiór instalacji naleŜy 
przeprowadzić zgodnie z Warunkami Technicznymi  Wykonania i Odbioru  (WTWiO) robót 
instalacyjnych COBRTI „Instal” 2003 r.  przy szczególnym uwzględnieniu obowiązujących 
przepisów BHP, ochrony przeciwpoŜarowej, ochrony środowiska oraz zaleceń i wymogów  
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producenta, dostawcy, zawartych w dokumentacji techniczno - ruchowej poszczególnych 
urządzeń. 
 
WK-06.00.00  KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

Do obowiązków Wykonawcy naleŜy opracowanie i przedstawienie do aprobaty 
Inspektora Nadzoru programu zapewnienia jakości obejmującego w tym wypadku zastoso-
wanych materiałów oraz technologii wykonania robót. 
Inspektor Nadzoru moŜe dopuścić do uŜycia tylko te materiały, które posiadają: 
- certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący Ŝe zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych; 

- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą lub aprobatą techniczną, w 
przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeŜeli nie są objęte 
certyfikacją o i które spełniają wymogi Specyfikacji Technicznej. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Dziennika budowy wraz z innymi 
dokumentami budowy stanowiącymi załączniki do dziennika. 
 
WK-07.00.00  OBMIAR ROBÓT 

Ilości robót podane w przedmiarach robót zostały wyliczone na podstawie Projektu 
Wykonawczego.  
Ogólne zasady obmiaru robót określają załoŜenia ogólne i szczegółowe do katalogów, oraz 
jednostki obmiarowe podane w poszczególnych tablicach. Dla robót nieokreślonych w 
katalogach zasady obmiaru i określania nakładów rzeczowych winny wynikać z analizy 
indywidualnej. 
 
WK-08.00.00  ODBIÓR ROBÓT 

Wykonawca zgłasza Zamawiającemu, w terminie określonym w Umowie, gotowość do 
odbioru wpisem w dzienniku budowy; potwierdzenie tego wpisu lub brak ustosunkowania się 
przez inspektora nadzoru w terminie 3 dni od daty dokonania wpisu oznacza osiągnięcie 
gotowości do odbioru w dacie wpisu do dziennika budowy. 
Zamawiający wyznacza termin i rozpoczyna odbiór przedmiotu robót w terminie określonym 
w Umowie, zawiadamiając o tym Wykonawcę. 
JeŜeli w toku czynności odbioru zostaną stwierdzone wady, to Zamawiającemu przysługują 
następujące uprawnienia określone w Umowie. 
Z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie ustalenia dokonane w 
toku odbioru, jak teŜ terminy wyznaczone na usunięcie stwierdzonych przy odbiorze wad. 
 
WK-09.00.00  PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

Wynagrodzenie i rozliczenia finansowe dotyczące realizacji przedmiotu zamówienia 
będą realizowane na warunkach i w terminach określonych w projekcie umowy stanowiącej 
załącznik do SIWZ. 
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 Przyjmuje się, Ŝe przed złoŜeniem oferty Wykonawca uzyskał wszelkie niezbędne 
informacje w omawianym przedmiocie, co do ryzyka, trudności i wszelkich innych 
okoliczności, jakie mogą wpłynąć lub dotyczyć Oferty Przetargowej. Przyjmuje się, Ŝe  
Wykonawca opiera swoją Ofertę Przetargową na danych udostępnionych przez 
Zamawiającego, oraz na własnych badaniach i wizjach terenowych, jak wyŜej opisano. 
 Przyjmuje się, Ŝe Wykonawca upewnił się, co do prawidłowości i kompletności Oferty 
Przetargowej, oraz stawek i cen w Ofercie i kosztorysach ofertowych, które powinny pokryć 
wszystkie jego zobowiązania umowne, a takŜe wszystko, co moŜe być konieczne dla 
właściwego wykonania i uruchomienia obiektu oraz usunięcia usterek. 
 
WK-10.00.00   PRZEPISY ZWIĄZANE 
WK-10.01.00   ROZPORZĄDZENIA 
1. Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r, (Dz. U. Nr 106100 poz.1126, Nr 109100 

poz.1157, Nr 120100 poz.1268, Nr 5101 poz. 42, Nr 100101 poz.1085, Nr 11O101 
poz.1190,  
Nr 115101 poz.1229, Nr 129101 poz.1439); 

2. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129/97 poz.844); 

3. Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dna 28 
marca 1972 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót 
budowlano montaŜowych i rozbiórkowych, (Dz. U. Nr 13172 poz. 93); 

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia I2 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz. U. Nr 75/02 poz. 
690, Nr 33/03 poz. 270); 

5. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy Dz. U. Nr 129/97 poz. 844, Nr 91102 
poz. 811); 

6.  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 

7.  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998 r. w 
sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów  

8. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 marca 2003 r. w 
sprawie zakresu, uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony 
przeciwpoŜarowej (Dz. U. nr 121, poz. 1137); 

9.  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. 
w „sprawie ochrony przeciwpoŜarowej budynków i innych obiektów budowlanych 
terenów”. (Dz. U nr 121 poz.1138); 

10.Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 r. w 
sprawie systemów oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu  

      znakowania wyrobów budowlanych dopuszczanych do obrotu powszechnego stosowania  
w budownictwie (Dz. U. Nr 113 poz. 728); 

11. Ustawa Kodeks Cywilny; 
12. Ustawa Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Z 2004 r, nr 19, poz. 177 z  pózn. 

zmianami) 
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13. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r, „w sprawie szczegółowego 
zakresu formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania odbioru 
robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – uŜytkowego (Dz. U. Nr 202 poz. 2072); 

 
 
14. Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 16 lipca 2002 r w sprawie rodzajów urządzeń 

technicznych podlegających dozorowi technicznemu (Dz. U. nr 120, poz. 1021);  
15. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 10 listopada 2006 r. w sprawie wymagań, jakim 

powinny odpowiadać pod względem fachowym i sanitarnym pomieszczenia i urządzenia 
zakładu opieki zdrowotnej. 

 
WK-10.02.00   NORMY 
1. PN-EN 329:1998 Armatura sanitarna. Zestawy odpływowe do brodzików natryskowych. 

Ogólne wymagania techniczne.  
2. PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu.  
3. PN-91/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania.  
4. PN-81/B-10700.02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania przy odbiorze. Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych. 
5. PN-85/M-75002 Armatura przepływowa instalacji wodociągowej. Wymagania i badania. 
6. PN-79/M-75110 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe wydłuŜone. 
7. PN-79/M-75111 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawór umywalkowy stojący. 
8. PN-79/M-75113 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawór z ruchomą wylewką. 
9. PN-78/M-75114 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe i 

zlewozmywakowe. 
10. PN-78/M-75115 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie wannowe. 
11. PN-75/M-75125 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe stojące 

kryte. 
12. PN-91/M-75160 Złącza z uszczelnieniem płaskim do przewodów elastycznych 
13. PN-91/M-75161 Końcówki wylotowe do przewodów elastycznych. 
14. PN-70/M-75167 Armatura domowej sieci wodociągowej. PrzedłuŜacze 
15. PN-69/M-75172 Armatura domowej sieci wodociągowej. Spust do zbiorników płuczących. 
16. PN-78/M-75234 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory przepływowe kątowe. 
17. PN-ISO-9000,(Seria 9001,9002,9003 i 9004) Normy dotyczące systemów zapewnienia 

jakości 
18. PN-81/B-10700.01 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania   przy odbiorze. Instalacje kanalizacyjne.  
19. PN-EN 232:1994 Wanny kąpielowe. Wymiary przyłączeniowe. 
20. PN-EN 251:1996 Brodziki podprysznicowe. Wymiary przyłączeniowe. 
21. PN-EN 274:1996 Armatura sanitarna. Zestawy odpływowe umywalek, bidetów i wanien 

kąpielowych. Ogólne wymagania techniczne. 
22. PN-B-01440:1998 Technika sanitarna. Istotne wielkości, symbole i jednostki miar. 
23. PN-84/B-01701 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Oznaczenia na 

rysunkach. 
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24. PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 
25. PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania. 
26. PN-78/B-12637 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki lekarskie. 
27. PN-79/B-12638 Wyroby sanitarne ceramiczne. Kompakt. Wymagania i badania 
28. PN-84/B-75703 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zawory 

napełniające z tworzyw sztucznych. 
29. PN-90/B-75704.02 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek 

ustępowych standardowych. Główne wymiary. 
30. PN-88/B-75704.03 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek 

ustępowych kompakt. Główne wymiary. 
31. PN-88/B-75704.04 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek 

ustępowych dziecięcych. Główne wymiary. 
32. PN-C-73001:1996 Urządzenia sanitarne z tworzyw sztucznych. Wymagania i badania. 
33. PN-86/H-74083 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wpusty ściekowe 

piwniczne. 
34. PN-86/H-74084 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wpusty ściekowe 

podłogowe. 
35. PN-89/M-75178.01 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki. 
36. BN 768860-01 Elementy mocowania rurociągów. 
37. PN-ISO-9000(Seria 9000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów 

zapewnienia jakości.. 
38. PN-EN 476:2001   Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach 

kanalizacji grawitacyjnej, 
39. PN-EN 752-1:2000   Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje. 
40. PN-EN 877:2002 (U)   Rury i kształtki z Ŝeliwa, złącza i elementy wyposaŜenia instalacji 

odprowadzania wód z budynków. Wymagania, metody  badań i zapewnienie jakości, 
41. PN-EN 1401-1:1995   Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne 

bezciśnieniowe systemy przewodowe z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do 
odwodnienia i kanalizacji. Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu, 

42. PN-EN 1452-1÷5:2000   Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Systemy 
przewodowe z niezmiękczonego polichlorku winylu do przesyłania wody. Część 1. 
Wymagania ogólne. Część 2. Rury. Część 3. Kształtki. Część 4. Zawory i wyposaŜenie 
pomocnicze. Część 5. Przydatność do stosowania w systemie, 

43. PN-EN 1610:2002   Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych, 
44. PN-C-89207:1997   Rury z tworzyw sztucznych. Rury ciśnieniowe z polipropylenu PP-H, 

PP-B i PP-R, 
45.  „Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych” wydane przez ITB oraz 

COBRI INSTAL; 
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